

# EL TIEMPO

ORGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR DE LOS DISTRITOS DE TORTOSA Y ROQUETAS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
IMPRESA QUEROL. - Capmen, 3

Precios de suscripción: Trimestre, una peseta  
CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

Tortosa 11 de Septiembre de 1909

La responsabilidad de los trabajos firmados con nombre propio ó con pseudónimo, pertenece exclusivamente á los autores de los mismos.

## EL RIF

Lo que es.—Lo que vale.

### —La acción de España

En el Rif—escribía no hace muchos días un distinguido periodista—no debe emplearse ni un solo hombre ni una sola peseta, y después, exagerando la nota, añadía otro periódico que ese territorio no vale un ochavo moruno. Lo absoluto de tales asertos quita á éstos toda autoridad y toda eficacia, porque nadie seguramente puede desconocer que no hay en el planeta región alguna, y menos de la extensión y demás condiciones de la rifeña, de la que pueda decirse con razón semejante cosa. Conviene, sin embargo, examinar lo que vale el Rif, para que el país no caiga en el extremo de admitir como verdades inconcusas aquellos asertos, y para que tampoco se forje ilusiones suponiendo que hemos descubierto una nueva California.

Todo territorio tiene dos valores: uno político, dependiente de su situación en el orden de las relaciones internacionales, y otro económico, que resulta de esa misma posición, de la naturaleza de su suelo y de su subsuelo, de su clima, de la índole de sus habitantes, etc.

Para apreciar el valor económico del Rif, hay que tener en cuenta no sólo lo que es éste hoy día, sino lo que puede ser. Cuando Francia inició la conquista de la Argelia, no faltó en la vecina República quien afirmase que ese país no valía lo que iba á costar, y sin embargo, á la vista está lo que es hoy esa región. Al Rif puede aplicarse perfectamente lo que dice Hooker, en general, de Marruecos, comparándolo con la Argelia:

«Aunque colocado á igual latitud que Argelia, el Moghreb el-Aksa lleva gran ventaja á dicho país, por sus condiciones geográficas. La zona central de la colonia francesa es región de mesetas uniformes, calinas y casi sin agua; en cambio cruza por el centro de Marruecos una admirable cordillera de frescos y húmedos valles, y en la que, sobreponiéndose unos á otros, los climas consienten el desarrollo de todas las flores terrestres. A excepción de alguna planta tropical, podrían cultivar los marroquíes todos los vegetales útiles para la alimentación y la industria, y no son sus montes menos ricos que los de España en venas metalíferas, á pesar de lo cual este privilegiado país nada ó casi nada significa en el concierto de las Naciones.»

Pues así es el Rif. En sus altos montes hay hermosos valles de feracísima tierra, que aun mal cultivada, como hoy lo está, rinde excelentes productos. Duveyrier compara la vertiente mediterránea de Quebdana á Bretaña y Normandía. En la cuenca del Guad Talembades, frontera al Peñón de los Vélez, la vega, sumamente fértil, está cubierta de magníficos jardines. En los llanos del Kert y del Nskort crece prodigio-

samente el esparto. Guelala tiene extensos jardines, que producen mucha y buena fruta y excelentes legumbres, y en algunos parajes se cultiva el cáñamo y el tabaco. Mazuzá y Aht-el-Sada cultivan extensos campos. En Benisicar hay muchas huertas muy bien regadas. En el territorio de los Beni-Tuzín, regado por el Kert, vense por doquier extensos jardines y magníficos olivares.

Los montes rifeños nos ofrecen espléndidos robles, corpulentas encinas, abundantes alcornoques, el cedro, el nogal, el abeto, el almendro, el naranjo, el limonero y hasta hermosas viñas muy tempranas, cuyos frutos explotan principalmente los hebreos.

La caza es abundante y variada; pues hay perdices, conejos, jabalíes, venados, osos, panteras, hienas, chacales, avestruces, gacelas, etcétera. Existe mucho ganado vacuno, muchísimo lanar, y camellos, mulos y asnos. Los caballos no abundan.

El subsuelo no se conoce bien, pero todo permite creer que es muy rico. Conocidas son las minas de Beni-Buifru. En Inzula existen filones de plomo y antimonio; en Uksan, de hierro, y se dice que en una montaña, en el interior del territorio de los Beni-Uariaguel, hay una mina de oro. Posible es que haya alguna exageración en lo relativo á la riqueza minera del Rif; pero personas competentes que han visitado la región abrigan muchas esperanzas.

Aunque los rifeños se dedican especialmente á la agricultura y á la caza, no carecen de industria. «De la lana, la pita y el lino—escribe un competente africanista—hacen groseras telas; del esparto, esteras, cuerdas, y alpargatas; y de la leña de sus bosques, cárbalos, puertas y tabiques para las casas, y mil diversos objetos de uso doméstico. Algunos, más ingeniosos, son pasamaneros y trabajan el oro. Los pobres y los esclavos son alfareros, y hacen gran variedad de vasijas, tales como jarras, teteras, cazuelas, pucheros, etc., etc., sirviéndose de los mismos, hornos en que cuecen el pan.»

Los Guelais se dedican principalmente á la fabricación de jaiques, haciéndolos en gran cantidad los Beni-bu-Mohamed, pero siendo los mejores los de los Beni-bu-Safer. Los Aht-et-Sada son alfareros, y hace objetos muy estimados.

¿Quiere esto decir que deba creerse que el Rif tiene un gran valor económico? De ninguna manera. Lo que indica, sencillamente, es que tiene elementos naturales suficientes para que la raza que ha hecho de la Argelia lo que ésta es hoy, pudiera crear en el porvenir, á fuerza de trabajo y de constancia, algo semejante á lo que es aquélla.

Y adviértase una cosa, y es que el límite oriental del Rif lo constituye el Muluya, río por el cual pueden subir pequeñas embarcaciones hasta cerca de 200 kilómetros al interior, y que fácilmente pudiera hacerse navegable en gran extensión, convirtiéndose así en una importante vía comercial, á la que afluirían todos los productos de la

parte oriental de Marruecos, hasta el Atlas, cuando menos. Así lo comprenden los franceses, y por esto han mostrado siempre tanto empeño en extender las fronteras de la Argelia hasta la cuenca del citado río.

De modo que, sin exagerar las cosas, sin forjarse ilusiones de ninguna especie, cabe afirmar que el Rif, lejos de no valer un ochavo moruno, como decía el aludido periódico, tiene un valor económico positivo, el cual, con inteligencia y con trabajo, encauzando hacia esa comarca la emigración que hoy va á enriquecer la Argelia, podría centuplicarse en el porvenir. Lo que necesita son brazos que, secundando una política de atracción, basada en una gran tolerancia, cambien el modo de ser de esa interesantísima parte del Africa.

Pero aunque el Rif no tuviese valor alguno económico, lo tendría, y lo habría de tener más cada día, político é internacional. Fácil será la prueba.

J. BECKER.

## Crónica extranjera

### Concurso de belleza masculina

En Sontheud-ou-Sea (Inglaterra) se celebrará en breve un concurso tan extravagante, que merecía servir de asunto á una opereta bufa.

Se trata de un concurso de belleza masculina, cuyo Jurado lo compondrán las seis actrices más hermosas de los teatros de la localidad.

La cuantía del premio se ignora todavía, aunque puede ser que no valga tanto como la compensación que obtendrán los fracasados; pues dos de las dichas triples han ofrecido dar un beso á éstos; lo que hace suponer que habrá muchos que aspiren más á la derrota que el triunfo. Sin embargo, en Inglaterra el beso no significa mucho.

Se dice que el número de concursantes pasa ya de 200.

¡Cuanto niño bonito debe de haber en Inglaterra!

### Chorreando sangre

Los diarios franceses vienen «chorreando sangre.»

Un número de *Le Journal* trae, los siguientes títulos.

«Dolorosa tragedia».—Un individuo que, al ver morir á su mujer, de la que estaba locamente enamorado, mata á su hija, de seis años, y se suicida.

«Un drama sangriento en la iglesia Lenché».—Un ciudadano que cortó la cabeza á otro, encontrándose en la iglesia.

«El crimen del boulevard Voltaire».—Asesino de Germana Bichon.

«Muerta por su yerno».—Trocounet, que disparó tres tiros de revólver sobre su suegra, madame Vitraut.

«El crimen de Vincennes».—Asesinato de madame Brosse.

«Apuñalado por su mujer».—Una joven que arrojó vitriolo al rostro de su amante, el cual ha fallecido.

«Un drama en Vaugirard».—Una mujer que mató á su marido.

Además se han registrado siete ó ocho *cambriolages*, dos graves accidentes de automóviles, con muertos y heridos (uno en Rouen), y seis muertos á causa del extraordinario calor que se siente estos días en París.

Los lectores *sanguinarios* están pasando el verano muy distraídos.

### La bella Otero

Carolina Otero se ha presentado nuevamente ante el público de París, obteniendo un éxito resonante.

La hermosa bailarina ha hecho su debut en Folies Marigny con el mimo-drama *La belle mexicaine*.

La Otero ha tenido un gran éxito, como mujer y como artista, en su papel de trágica, cantante y bailarina.

Los diarios de París anuncian que Carolina Otero, después de este éxito, no duda en continuar la carrera artística, orientada en el sentido de «representar papeles del repertorio lírico que se adapten á su temperamento dramático.»

Un cronista dice que la «bella Otero» sigue estando muy presentable.

## Prat de la Riba

### el Obispo de Tortosa

#### y Diario de Barcelona.

*Diario de Barcelona*, discurriendo acerca del artículo del Sr. Prat de la Riba publicado en *La Veu de Catalunya*, escribe:

«El Sr. Prat de la Riba dice ahora de la solidaridad lo que nosotros indicamos al formarse; es á saber: que constituían un peligro los elementos revolucionarios.»

Confiesa que en seguida de constituirse «se reaccionó activa y febrilmente dentro de la misma solidaridad contra la obra de redimir á nuestra tierra de sus vicios seculares; obra positiva de educación nacional. Inconscientes ó ciegos, algunos elementos se entregaron al nihilismo destructor, á la apología de la rebelión, de la indisciplina, del anarquismo; establecieron ante el lerrouxismo un *match* de radicalismo.»

El Sr. Prat de la Riba confiesa que el momento propicio para que la solidaridad pudiese hacer algo provechoso «pasó demasado de prisa». Lo que pasó, pasó; fijémonos en lo que ha de venir.

El Sr. Prat de la Riba, que reconoce el fracaso de la antigua solidaridad, dice que «es preciso que nos convenzamos hondamente de la solidaridad existente entre todos los elementos del organismo social». Otra vez coincide el Sr. Prat de la Riba con nosotros, pues reconoce la solidaridad del orden, que hemos dicho debe sustituir á la otra. Pero la nueva solidaridad exiga una línea divisoria entre el bien y el mal, oponer afirmaciones categóricas á las negaciones de los incendiarios, y el Sr. Prat de la Riba se encierra en las acostumbradas nebulosidades: «respeto á la ley, á la autoridad constituida», etcétera. No basta. Los incendiarios

han negado á Dios, á la Patria, á la Monarquía; pues si queremos acabar con ellos, es necesario que vayamos á la lucha, proclamando á Dios, á la Patria, á la Monarquía.

Los distinguidos y las vaguedades se quemaron en los incendios de la semana trágica. Proclamemos la solidaridad del orden; acabemos con el aislamiento, recordando estas palabras del obispo de Tortosa.

«Sabido es que las fuerzas aisladas se pierden lastimosamente; por eso es de necesidad que se junten, y una vez bien ordenadas, desciendan los soldados de Cristo al combate que presenta el enemigo.

¿Hay quien cree aún, á pesar de los últimos terribles acontecimientos, que puede continuar la neutralidad? Lea estas otras palabras del prelado de Tortosa.

«Debe acabar esa masa que se llama neutra, que no sirve á Dios ni á la Patria.»

## El timo de los consumos

Hasta ahora en el género que más han sobresalido los Sres. Marcelino Domingo y Nicolau, ha sido en el del timo.

Por supuesto, y lo decimos de una vez para todo el artículo, timo en el buen sentido de la palabra, no en el de estafa; que Dios nos libre de cargar con una responsabilidad de conciencia del tamaño de una sardina, por pequeña que sea.

No hablamos por consiguiente de los timos del entierro, del portugués, ni del de los perdigones.

Los timos á que nosotros nos referimos, son timos cándidos, timos inofensivos, como aquellos de *¿sabe V. si Máximo Gomez ha pasado la trocha?*, *¡Toribio, saca la lengua!* ó aquel otro más agresivo *¡con esa chia no tendrá V. friol ¡eeeeeh?*, pero nada más. Y ese género es el que cultivan con relativo éxito los Sres. Domingo y Nicolau.

De todos los que han sacado esta temporada el que han querido que tuviera más resonancia, ha sido el de los consumos, y por eso fué el que más bombeado se habrá oído.

Con él hicieron lo que con sus zarzuelas, los malos compositores. Que días antes del estreno entregan un arreglo á los organillos de los golfos, para que por calles y callejones metan la musiquilla en las orejas de las criadas de servir, y empiecen éstas á canturrearla mientras condimentan los filetes ó preparan el estofado.

Y la verdad, es que á los Sres. Domingo y Nicolau les habrá ocurrido lo de *ir por lana...*, pero el timo se traía las de Caín.

De un golpe querían timar hasta á su sombra.

Que timan al pueblo, á quien dicen que defienden, esto ya es viejo; éste es un timo ya pasado de moda.

Que timan á los caciques, á quienes afirman que aborrecen, esto ya es cursi, como el estilo de Marcelino cuando no es algo peor; pero si no fuera tan sabido, ahí está, el último que reseñamos, que lo aclara todo.

La supresión de los consumos ha sido proyecto de todos los caciques de Tortosa, de todos, y no se ha llevado á la práctica por falta de suficiente influencia para rebajar el cupo.

Pues viene Marcelino y se lo tima, lo planta en una hoja suelta, se derriete en elogios al proyecto, á sí mismo, y á algún otro compañero para disimular, y enseguida en atentos besalamanos llama á los caciques para que le saquen de donde se ha metido, pero los caciques que *diquelan*, no van, y el pobre Marcelino tiene que sucumbir á

los piadosos pies de D. Francisco Muñoz del Castillo.

Pero, no es lo malo que haya timado á sus enemigos los caciques; es que timó también á sus compañeros, los solidarios. Porque antes ya de las elecciones, un concejal regionalista estaba encargado de hacer los estudios y hasta pidió, según creemos, antecedentes á otras poblaciones que los han suprimido. Pues, velay, como los Sres. Domingo y Nicolau, han cogido lo poco que hubiera hecho, han colocado en segundo término á los regionalistas, y adornados ellos con plumas de pavo real se han ofrecido á la exhibición pública. Y esto no está bien.

Que le den el timo al pueblo, á los electores, á los caciques, al clero y hasta á los gigantes y cabezudos... puede pasar. Pero que se lo den á sus hermanos de Solidaridad... esto tiene mal pase.

Esto es ya un timo fraternal, que no pasa ni por el fielato de la Estación, donde según «Diario de Tortosa» pasan la mar de cosas.

SOLITARIO.

## NOTAS POLITICAS DE LOCALIDAD

Desde las últimas elecciones venían reuniéndose los elementos solidarios en el local de la Cámara Agrícola los miércoles de todas las semanas, con objeto de ponerse de acuerdo y fortalecerse mutuamente, para las sesiones del día siguiente en el Ayuntamiento, que tienen lugar los jueves, como saben nuestros lectores.

El miércoles próximo pasado, ha sido el primero en que han dejado de reunirse, y según podemos asegurar sin aviso previo para la no reunión.

La causa de haber brillado por su ausencia los diversos componentes de Solidaridad, especialmente el republicano, ha sido el deseo de eludir explicaciones categóricas que se hubieran exigido las varias fracciones entre sí.

Se nos ha dicho, que en cuanto el semanario anti-clerical de esta ciudad, «El Pueblo», vuelva á titularse con su acostumbrada presunción «órgano de Solidaridad», será desautorizado públicamente por los solidarios.

Aunque hace varios días que se encuentra entre nosotros, nuestro querido amigo D. José Domingo Grego no se ha encargado aún de la Alcaldía.

Esto que puede ser una deferencia para los tenientes de alcalde, les ha perjudicado notablemente, pues ha puesto en evidencia que por mucho tiempo que hayan gobernado nuestra ciudad, no han tenido ni una sola idea discreta, ni han realizado un acto que no haya sido descabellado.

Las iniciativas de Solidaridad, como habrá observado Tortosa entera, se han reducido á manifestaciones de sectarismo y á continuos atentados á nuestra tranquilidad, á nuestros sentimientos y á nuestras creencias.

De la nota, solicitada por los señores Ribás y Costa que son los que han hecho enmudecer en el Ayuntamiento á los Sres. Domingo y Nicolau, expresiva de la recaudación por consumos en Agosto del año pasado, comparada con la de igual mes del corriente ejercicio, resulta una baja en este año de pesetas 2.064'00., á pesar de la careada administración solidaria, y de haber nombrado los solidarios el administrador de consumos.

A los argumentos que acerca de este punto desarrollaron los Sres. Ribás y

Costa, el Sr. Nicolau no tuvo que contestar, y el Sr. Domingo articuló tímidas palabras tratando de alegar, que eligiéndose determinados días del mes; se encontraba un aumento diario de poco más de una peseta.

La inocentada del Sr. Domingo fué recibida con una sonrisa irónica por sus compañeros de Consistorio y con grandes risas por el público que asistía á la sesión.

El recurso interpuesto contra un acuerdo del Ayuntamiento por el que se dejaba cesante al Recaudador de arbitrios municipales D. José Tarín, y que, según consignamos en una edición anterior, había sido favorablemente informado por la Comisión provincial, ha sido resuelto por el Gobernador civil, en el mismo sentido solicitado, esto es: revocando el acuerdo del Ayuntamiento.

Felicitemos muy de veras al Sr. Tarín, y nos complacemos en que la justicia le haya librado de las difamaciones y acechanzas de los solidarios.

## La incubadora del crimen

### Ferrer y sus obras

El tristemente célebre director de la Escuela Moderna, como saben nuestros lectores, ha sido sometido á un consejo de guerra por la participación que se le atribuye en el movimiento sedicioso de Barcelona.

A este propósito un conocido nos hacía la siguiente pregunta:

¿Cree usted que efectivamente Francisco Ferrer ha sido uno de los autores de la tragedia de julio, uno de los principales actores en la semana sangrienta?

—Antes de contestar concretamente á su pregunta, permítanos una breve disquisición. Al árbol se le conoce por sus frutos, al hombre por sus obras. Y nosotros hemos conocido muchas obras del funesto propagandista.

En mi compañía habitaba un laborioso hijo del pueblo que había sentido en su espíritu la deletérea influencia de la Escuela Moderna. Aunque tenía un fondo de nobleza y generosidad, su vida había sufrido un cambio de orientación radicalísimo. Era casado pero sin hijos. Las teorías neo-malthusianas, oídas de labios del apóstol, le habían imbuido la convicción de que el obrero no debe tener prole porque es criar esclavos para los burgueses. Tenía un hermano, casado también, pero con dos hijos. Mas ni le obedecían ni le respetaban en nada.

Las mismas lecturas inculcadas á los pequeñuelos les libraban de todo freno. En aquellos libros habían leído que la obediencia y el respeto constituyen una humillación, un envilecimiento. Nada de sumisión. El hombre es libre desde que nace y nadie, ni aún los padres, tienen derecho á imponerle su autoridad.

Así, aquella casa era un desconcierto, un verdadero infierno; cada uno hacía lo que le venía en gana.

En cuanto al compañero de hospedaje, lo encontraba todo esto muy bien. Abrigaba la presunción de que éste era el camino de la justicia y la destrucción del primer baluarte que cierra el horizonte de las reivindicaciones sociales. Para él la patria era un puñado de burgueses y de bandidos que le explotaban miserablemente. Patria, religión, hogar, familia; hay que barrerlos todo; hay que incendiarlo todo; hay que arrasarlo todo, decía. «Patriotismo y colonización» y «Las aventuras de Nono» eran sus evangelios.

Así era el discípulo; tales los frutos de la Escuela Moderna.

Y ahora replicamos á nuestro interlocutor: ¿quiénes son más culpables, los proletarios á quienes se les han arrancado las creencias, la luz del alma, para lanzarlos por una senda de perdición, después de nutrirlos en esa incubadora del crimen que se llama la Escuela Moderna, y sus derivaciones, ó el motor y propulsor de la obra, el compañero, el instigador de Morral, Ferrer en fin, que ha llevado á las barricadas á millares de hombres sin fe y sin esperanza? El verbalismo de Ferrer es más punible que la acción de sus adeptos.

Ferrer, paseándose tranquilo y satisfecho por las ramblas de Barcelona ante las fachadas acribilladas por los proyectiles, ó ahumadas por las teas incendiarias, sería un sarcasmo sangriento; la más monstruosa de las contradicciones.

Ferrer debe seguir la suerte de sus hijos espirituales.

EL DIABLO ROJO.

## EL ARPA ROTA

### BALADA

*Por la empolvada senda  
camina un pobre niño;  
su rostro humedecido  
de lágrimas está;  
en su crispada mano  
oprime un arpa rota,  
que fué del tierno músico  
único bien, quizá.  
«¿Por qué lloras, arpista?  
—le dije con dulzura;—  
¿por qué tu frente mustia  
se inclina de aflicción?  
¿Es que en tu senda errante  
no encuentras un abrigo,  
es que tu desamparo  
no mueve á compasión?  
—No es eso lo que causa  
mi llanto sin consuelo;  
es que mi arpa querida  
no puede ya vibrar,  
sus cuerdas están rotas,  
por eso gimo y lloro  
al ver que no acompañan  
mi trémulo cantar.  
¿Quién secará mis lágrimas?  
¿quién calmará mi pena?  
¿si mi único tesoro  
por siempre lo perdí?  
Ella que fué mi amparo,  
mi tierna compañera,  
cuando dejé errabundo  
la tierra en que nací.  
Ya no hallaré en sus cuerdas  
el eco conmovido  
de mi alma solitaria  
sin techo y sin hogar;  
sus suaves melodías  
no endulzan mi infortunio...  
¿pobre en el mundo y solo,  
qué tengo que esperar?»*

*Yo tengo aquí en el alma  
un arpa melodiosa  
que guarda sus endechas  
más dulces para ti,  
cantando tu hermosura,  
tus gracias seductoras,  
¡su canto es un suspiro,  
un tierno frenesí!  
Piensa que á mi arpa sólo  
le alienta la esperanza,  
que solo vive y siente*

de tu hábito al calor:  
tú que eres dulce y buena  
sonríe a mi ternura,  
si no quieres que muera  
el arpa del amor.

RAMIRO GARCIA PALOMAR.

## NOTAS DE SOCIEDAD

Procedente de Valencia ha llegado a esta ciudad la distinguida Sra. doña M<sup>a</sup> Paula de Lanuza y sus bellas hijas.

Ha venido a residir al lado de su hijo nuestro excelente amigo don Antonio Orduña, ilustrado sobrestante de la compañía de Ferrocarriles del Norte.

Nuestra cariñosa bienvenida.

—Después de una breve estancia en esta ciudad ha regresado a Barcelona el acreditado y celoso procurador de aquella Audiencia don Juan Panisello Sol, en compañía de su señora madre y hermana.

Les deseamos hayan tenido feliz viaje.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción a nuestro particular amigo don Valentín Ferrando que ha venido de la corte por unos días para pasar las fiestas de nuestra augusta Patrona.

—También se encuentra entre nosotros nuestro paisano el inspirado pintor don Antonio Cervato que ha venido con objeto de pasar unos días al lado de su apreciable familia.

Reciba nuestra afectuosa bienvenida.

—Nuestro amigo don J. Rosés, acreditado representante de la casa Esteban Bachs, de Barcelona, ha visitado nuestra redacción, habiendo regresado en el expreso de esta tarde.

Feliz viaje.

—Ha regresado a Barcelona el acudado propietario don Manuel Porcar en compañía de su gentil hija Esperanza.

—Ha dado a luz una hermosa niña la apreciable Sra. D. María de la Consolación Lopez, esposa de nuestro querido amigo el ilustrado abogado D. Isidoro Sabater.

Nuestra cordial enhorabuena a los padres por el feliz alumbramiento.

## NOTICIAS

Al regresar ayer el tranvía que sale de Jesús a las ocho menos cuarto ocurrió un incidente cómico-serio.

En mitad del camino, el hipogrifo se asustó y desenganchándose del vehículo emprendió una rápida carrera, quedando estacionado el tranvía en medio de la carretera.

Largo espacio estuvo detenido en la vía, hasta que un payés dió alcance al inquieto corcel y enganchado de nuevo, prosiguió el tranvía su marcha.

El caso fué objeto de los más sabrosos y animados comentarios por parte de todos los pasajeros que no salían de su asombro ante la travesura del jamelgo.

Han quedado abiertas al servicio público las nuevas estaciones de Irún y Tolosa de la sociedad de teléfonos interurbana.

Así ha tenido la deferencia de participárnoslo en atento B. L. M. el encargado de la Central en esta ciudad nuestro particular amigo don José Ruiz Morales.

Agradecemos la atención.

El abandono y la suciedad más completas reinan en nuestro mercado público.

Como esto no dice bien de una población culta, sería conveniente que nuestros ediles se diesen una vuelta por aquel sitio donde bastaría con un poco de celo y de interés para corregir la deficiencia que señalamos.

No ha muchos días un empleado de los columpios de barcas emplazados en la plaza de Alfonso XII estuvo a punto de romperse la crisma contra la proa de uno de aquellos bajeles aéreos.

Dada la extraordinaria velocidad que algunos navegantes imprimen a la barquichuela, no sería extraño que el mejor día ocurriese un accidente, y en evitación de ello no estaría de más advertir al dueño de aquellos artefactos, el deber en que está de adoptar algunas medidas precautorias pertinentes al caso.

Con las lluvias de estos últimos días se ha puesto de manifiesto una vez más el estado deplorable de nuestras calles.

Como en algunas vías las aceras están al mismo nivel que el arroyo, apenas empezó a llover el fango cubrió las aceras hasta el punto de que era preferible transitar por enmedio de la calle.

Como asimismo, las cañerías de desagüe están al descubierto, las duchas menudean y no hay paraguas que las resista.

Así, pues, se impone la necesidad de corregir con urgencia tales faltas, si queremos evitar que en cuanto llegue la estación de las lluvias nos pongamos hechos sopas como acontece todos los años, con mengua de nuestra indumentaria y de nuestra pobre epidermis.

### SERVICIO

DE

### AUTOMÓVILES

Véase en la 4.<sup>a</sup> página.

El arreglo de las barriadas de Remolinos y Ferrerías parece demorado para *in eternum*.

El expediente sigue sometido al estudio del municipio ha más de un año sin que se haya adelantado un sólo paso.

De nada ha servido que un día y otro día, haciéndonos eco de los clamores de aquellos vecinos indicáramos la urgencia de resolver, sin más rodeos, el expediente.

Diríase que aquellas populosas barriadas no forman parte del municipio tortosino, que aquellos pacientes vecinos no tienen derecho a las mejoras que necesitan y reclaman.

¿Seremos esta vez mejor atendidos?

Las películas exhibidas durante la presente semana en el cada vez más favorecido Cine-Varletés del Teatro Principal han llamado justamente la atención por su novedad, hermosura y fiijeza en el *viraje*.

Nos consta que varios amigos y admiradores de nuestro querido amigo y paisano el notable barítono don Luis Canalda están organizando una velada artística a beneficio de las familias de los soldados muertos en la campaña del Rif y de los heridos.

En esta función tomará parte principal el inspirado barítono y habrá otros

## Zapatería-Sombrerería

— DE —  
AGUSTIN VALLDEPERES

Calzados de todas clases tanto para señora como para caballero.—El más sólido y más barato.

En el ramo de sombrerería encontraréis toda clase de géneros de este artículo con una rebaja de precios de 25 por ciento, y para convenceros no hay más que ir a preguntar los precios. Grandes novedades para la temporada de verano.

NOTA.—Como en Tortosa había necesidad de un buen oficial para hacer toda clase de composturas, aviso a mis parroquianos que desde hoy en adelante se harán con prontitud y baratura, pes para este objeto cuento con un oficial de los mejores de Barcelona.

En calzado también se hacen toda clase de composturas.—Se lavan guantes. CIUDAD 5, Y PASAJE FRANQUET.—TORTOSA.

## T. HOMEDES

Médico-Homeópata

CONSULTA DE 10 A 12 Y DE 6 A 7 TARDE

Médico numerario del Hospital Homeópata del Niño Dios y del Sanatorio marítimo para niños esrofulosos de Barcelona.

Ex-médico del Dispensario de la Academia Médico-Homeopática de Barcelona. MERCED, 5.-OROSA

números que den variedad al programa.

La humanitaria finalidad del acto que se prepara y la calidad del artista que ha de darle relieve y brillo con los primeros y armonías de su voz admirable, son una garantía de que el mayor éxito coronará los esfuerzos de los organizadores y premiará la magistral labor de nuestro paisano.

Ha tiempo que Tortosa entera ardía en deseos de admirar los notorios progresos del joven barítono; y ahora vamos a ver realizada nuestra aspiración.

La función que se organiza constituirá un acto hermosísimo. El ángel de la caridad guiando de la mano a la musa lírica... ¡No en vano se llamó a la armonía hija del cielo!

Con objeto de cubrir las plantillas de los cuerpos que se encuentran de operaciones en el Rif han sido llamados a las armas con toda urgencia, según R. O. inserta en el «Diario Oficial» del Ministerio de la guerra cuarenta oficiales de la Escala de Reserva.

### Teatro Principal

Funciones para hoy.

Extraordinario programa.

Debut de MIS VIOLA con su colección de cacañas amaestradas.

Estreno de la última obra de la casa Pathé, «Napoleón I», notabilísima película en varios cuadros, «Hidroplano Santos Dumont» y «Rufinito sportman».

Mañana, estreno sensacional de actualidad tomada en el teatro de las operaciones

«La guerra de Melilla.»  
«Fijadores de carteles.»

A pesar de que este año no hemos celebrado fiestas cívicas, las religiosas han revestido el esplendor de siempre, el esplendor y sincero espíritu de piedad de todo un pueblo, el creyente pueblo tortosino, hijo predilecto de la Virgen, que selló este pacto en su milagroso descenso.

Los sermones del novenario, a cargo del elocuente orador sagrado don Luis Quixal, han congregado en la Seo espléndida de luz y de perfumes, a innumerables fieles.

Mañana se celebrará el sermón de la octava, que predicará el notable orador Rdo. D. Elías Milián; en el que su dicción brillante y conmovedora a la par, sabrá llegar con palabras llenas de unción al fondo del alma tortosina.

ese alma todo amor y esperanza en la Santa Cinta.

El consul de España en Lima (Callao) don Eduardo Saenz ha enviado a la Cámara de Comercio y Navegación de Barcelona una interesante comunicación referente a los artículos que pueden exportarse con ventaja a los mercados peruanos.

Entre los artículos a que alude figuran algunos que se producen en nuestra comarca como aceites de oliva, cáñamo, y otros productos.

Estimamos de conveniencia para el país que la Cámara de Comercio estudie si procede el intercambio de productos con aquella república, pues el consul a que nos referimos, se ofrece a colaborar en lo que considera una obra de patriotismo.

Entre tómbolas, tíos vivos, columpios y tiro al blanco la plaza de Alfonso está convertida en un campo de Agramante en un pequeño Paralelo.

Allí por las tardes se ven pulular las criadas y los chiquillos y la gente desocupada.

Par la noche atraídas por la iluminación se reúnen numerosas personas que a falta de otro paraje más atractivo, pues el Parque está siempre envuelto en sombras y con la humedad propia de los días septembrinos, van a estirar los pies y solazar el ánimo.

A esto han quedado reducidas nuestras típicas, alegres y bulliciosas fiestas populares.

Los reverberos del Parque se han trocado en cuatro farolillos; las serenatas de las bandas de música en los destemplados sonos de los organillos.

A menos no podíamos llegar.

### José Jordá, Dentista

SUCESOR DE MARTINEZ CRESPO

Dentaduras artificiales.—Operaciones sin dolor  
3, Carmen, 3.—TORTOSA.

El licor «GRAN DUQUE» es el mejor y más aromático de todos los conocidos.  
El rey de los anisados es el «ANIS CONEJO».  
De venta: JUAN BAUBÍ, San Blas, 26.  
Para pedidos al por mayor diríjase al representante JOAQUIN LOPEZ, Rosa, 14, Tortosa.

Imp. Querol.—Carmen, 3.—Tortosa.

# Sociedad Anónima Automovil

Servicio de viajeros por auto-ómnibus desde Tortosa á Mora de Ebro y vice-versa

Proximamente inauguración de la linea

## Tortosa á Acañiz y vice-versa

con dos nuevos coches

Administración y Garage en Ferrerías

## THE CROP INCREASER,

El aumentador de las cosechas

LABRADORES, queréis ver notablemente aumentadas vuestras cosechas; Pues usad para preparar vuestras semillas de cereales y leguminosas el producto químico titulado: «THE CROP INCREASER».

DIRECCION GENERAL EN GIJON, CALLE CORRIDA, 55 y 57

Representante en TORTOSA y su partido, D. Pedro Franquet Martí, calle de Cambios, quien facilitará cuantos detalles sean precisos.

## DISPONIBLE

# IMPRENTA QUEROL

3, Carmen, 3.—Tortosa

Impresión de toda clase de trabajos

tipográficos de lujo y económicos

Se reciben encargos urgentes.

Precios limitadísimos.

NOTICIAS